



СЕВЕРНЫЙ КРАЙ

Издаётся с 3 сентября 1986 года

№ 4 (2087)
30 января 2026 года
ПЯТНИЦА

Общественно-политическая еженедельная газета Красноселькупского района

Тактическое преимущество

Шьют «невидимость», плетут защиту – волонтёры отправляют на фронт именно то, о чём просят бойцы

ОБЩЕСТВО

Надежда МОХОВА

Десятки жителей Красноселькупа приходят сюда после работы и вместо отдыха. Они шьют, плетут, кроят – день за днём, неделю за неделей. На выходе получаются посылки, от которых на передовой зависит очень многое...

В волонтёрском центре «Мы вместе» изготавливают различные вещи – от маскировочных сетей до тактических носилок. В 2022-м, когда центр только заработал, всё начиналось с плетения маскировочных сетей – технологию помогли освоить коллеги из Надыма.

Потом волонтёры из Борисоглебска научили красноселькупцев шить «леших» – специальные маскировочные костюмы, которые хорошо помогают на передовой, особенно снайперам, штурмовикам и разведчикам.

– Мы постоянно ищем информацию о том, что ещё можно сделать, и, естественно, опира-



фото: Юрий Матяш / «Ямал-Медиа»

За прошлый год волонтёры отработали более 200 запросов ямальских военнослужащих.

емся на самые востребованные запросы ребят, – рассказывает руководитель волонтёрского центра Оксана Мельник. – Так мы пришли к антидроновым одеялам, стали делать тактические носилки «Фома-180» по

лекалам «Золотые руки ангела». Работа очень трудоёмкая и занимает много времени, но эти вещи крайне необходимы бойцам.

Пробовали отправлять сухие супы, но во время поездок в

Донецкую область Оксана (она ездит туда в свой отпуск) увидела, что эту нишу закрывают местные волонтёры. Поэтому в Красноселькупе сосредоточились на том, что всегда в дефиците.

– Сейчас прислали новую заявку – нужны специальные гетры или гольфы под «леших», чтобы ноги не отсвечивали в тепловизор. Мы поставили цель – сделать 100 пар, – поделилась планами Оксана.

Центр не прекращает работу ни на минуту. Двери открыты круглосуточно: сюда можно прийти поздно вечером или забежать утром после ночной смены, при желании – взять работу на дом. Материалы всегда есть в наличии, задачи понятны, и каждый доброволец точно знает, что ему нужно делать.

Большую партию помощи волонтёры Красноселькупа отправили на фронт накануне Нового года. Доставлять груз до Тюмени помогают местные предприниматели, а оттуда по отработанной схеме посылки уходят ямальским бойцам.

Сейчас готовится очередная партия – новый вклад в победу.



«Золото любой ценой» – не про меня»

Большое интервью фитнес-мамы Красноселькупа

Стр. 11



20 лет дружбы

Самые важные подробности о соглашении с ТЭК

Стр. 4



Кредиты оленями, победа школьников, обращение к сородичам

Материалы на селькупском языке

Стр. 5–8

«Ямалец» стал центром здоровья

Спортивный праздник с награждениями, нормативами ГТО и мастер-классами объединил жителей Красноселькупа

ГОД ЗДОРОВЬЯ

В культурно-спортивном комплексе «Ямалец» состоялось яркое открытие Года здоровья на Ямале. Мероприятие собрало всех, кто любит спорт и ведет активный образ жизни.

Церемонию открыли показательные выступления спортсменов по рукопашному бою и фитнес-аэробике. Особый заряд энергии празднику подарили участники Совета ветеранов, которые с энтузиазмом присоединились к массовой зарядке, доказав, что возраст не преграда для активности и задора.

Представители участковой больницы провели для участников консультации по вопросам здорового образа жизни. Вдобавок все желающие могли проверить себя на прочность и выносливость, выполняя нормативы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Кульминацией события стало награждение лучших спортсменов – знаки отличия вручил глава района Юрий Фишер. В своем телеграм-



Фото: Юрий Матыш / «Ямал-Медиа»

канале он призвал земляков присоединиться к марафону губернатора Дмитрия Артюхова: «Выберите свой формат активности – пробежка, прогулка с семьей, танцы или, как сегодня у меня, партия в би-

льярд. Главное – двигаться и вдохновлять своим примером других! Делитесь своими достижениями под хештегом #НиДняБезДвижения – пусть наш район станет территорией здоровья и энергии!»

Для гостей праздника бесплатно работали все площадки: боулинг, бильярд, дартс, тренажерный зал и бассейн. А чтобы каждый мог открыть для себя что-то новое, работали увлекательные мастер-классы.

Три в одном

Учреждения образования Тольки окажутся под одной крышей

ОБРАЗОВАНИЕ

Жители Тольки приняли участие в опросе по реорганизации учреждений образования села, а именно о присоединении детского сада «Березка» и Центра дополнительного образования детей к школе-интернату.

По результатам опроса жители села большинством голосов высказались за объединение учреждений. Из 154 участников положительный ответ дали 120 человек.

Как рассказала «Северному краю» начальник управления образования Красноселькупского района Наталья Мельник,

необходимость реорганизации вызвана тем, что в связи с уменьшением количества детей проектная мощность школы используется только на 58%, детского сада – на 48%.

– В рамках реорганизации с 1 июля мы откажемся от двух строений, в которых размещается Центр дополнительного образования детей, все кружки будут переведены в свободные помещения школы. После проведения ремонта в спальном корпусе интерната туда переедут дошкольники из трех деревянных строений детского сада, от которых мы также откажемся. В итоге все дети будут находиться в одном капитальном здании школы, – отметила руководитель.

Медальный урожай

Спортсменки Красноселькупа победили в прыжках, метании и беге

СПОРТ

Команда Красноселькупского района успешно выступила на муниципальных соревнованиях по северному многоборью в Тарко-Сале.

Победительницей по сумме многоборья стала Полина Куцурова. Кроме того, девушка завоевала дополнительные трофеи в личном зачете. Серебро она получила за прыжки через нарты, бег с палкой и тройной национальный прыжок. И стала лучшей в метании тынзяна на хорей.

Третье место в общем зачете завоевала Ульяна Печерская. Также она привезла второе место



Фото: Юрий Матыш / «Ямал-Медиа»

в тройном национальном прыжке и третье в прыжках через нарты и беге с палкой.

Первое место в беге с палкой получила Мария Васильева.

В состав команды вошли северо-западные спортсмены, которые занимаются под руководством тренера-преподавателя Оксаны Верховой.

Огонь не прощает ошибок

В Красноселькупском районе стартует операция «Жильё» по профилактике пожаров

БЕЗОПАСНОСТЬ

2 февраля
в Красноселькупском районе начнется профилактическая операция «Жильё», которая направлена на снижение количества пожаров в жилом секторе и избежание гибели людей.

В течение месяца специалисты проведут комплексные проверки жилищного фонда. Особое внимание уделят домам с низкой огнестойкостью и общедомовым территориям: чердакам, подвалам, лестничным клеткам и межсекционным пространствам. Комиссия проверит соблюдение правил противопожарного режима, захламленность эвакуационных путей и

выходов, исправность систем электрооборудования.

Жителям района вновь напомнят о правилах пожарной безопасности. Специалисты проведут беседы, инструктажи и раздадут памятки. Основной акцент – на запрете захламлять пути эвакуации. Хранение в подъездах, на лестничных клетках и площадках мебели, стройматериалов, детских колясок, велосипедов и других личных вещей создает двойную угрозу: в случае пожара это не только затруднит спасение людей, но и серьезно помешает работе пожарных расчетов.

Также сельчан просят избегать курения в неподложенных местах, не оставлять малолетних детей без присмотра взрослых, соблюдать правила эксплуатации электроприборов и печного отопления.

Как напомнили в группе профилактики пожаров пожарной части по охране села Красноселькуп, наруше-

ние правил пожарной безопасности влечет за собой административную ответственность и штрафы.



Фото: группа профилактики пожаров пожарной части по охране с. Красноселькуп

У детского центра теперь есть имя

РЕШАЕМ ВМЕСТЕ

Новый центр дополнительного образования в Красноселькупе обрел имя. Путем народного голосования из пяти предложенных детьми вариантов победило «Созвездие».

Как сообщили «Северному краю» в администрации района, в голосовании приняло участие 339 жителей села, за «Созвездие»



отдали свои голоса больше половины участников – 172 человека.

Идею дать имя собственное центру выдвинул глава района Юрий Фишер. Центр создан на основе реконструированного здания бывшего рынка, его перестроили и адаптировали для занятий с детьми. Торжественное открытие обновленного здания состоялось еще до нового года.

Сейчас это современное пространство, где ребята осваивают хореографию, искусство, технические и другие направления.

КОРОТКО

Муниципальный час

На следующей неделе у главы Красноселькупского района Юрия Фишера «Муниципальный час» в правительстве ЯНАО. О ключевых показателях работы за прошлый год перед губернатором уже отчитались главы Ноябрьска, Тазовского района и Губкинского. Среди приоритетных тем – жилье, поддержка участников СВО.

МФЦ в Тольке

Территориальное обособленное структурное подразделение МФЦ в Тольке, работа которого была приостановлена с 12 по 30 января, скоро снова откроет двери. Как узнал «Северный край», отпуск специалиста заканчивается в пятницу, следовательно, в понедельник, 2 февраля, он должен вернуться к работе.

Для сельчан в январе были организованы альтернативные способы получения услуг. За этот период поступило три заявки на прием документов.

Юные толькинские резчики победили в Москве

ТРАДИЦИИ

Воспитанники Толькинской детской школы искусств одержали победу в столичном конкурсе декоративно-прикладного творчества «Родное». В номинации «Художественная резьба по кости» первое место заняла работа Алексея Карсавина «Стойбище», а третье – «Олень» Александры Баякиной. Наставник победителей – мастер косторезного искусства, преподаватель Нина Саркиц.

Главным итогом поездки для педагога стал отзыв жюри от одного из лучших художественных вузов страны.

– Конкурс проводил колледж дизайна и декоративного искусства имени Строганова. Услышать от его преподавателей, что они разглядели в моих детях потенциал и серьезные задатки, – это невероятно вдохновляет, – поделилась впечатлениями Нина Андреевна. – Ведь это та самая «кузница» мастеров, куда мечтают попасть многие. Их слова – лучшая награда и подтверждение, что мы движемся в верном направлении.

► Окончание на стр. 7

Инвестиции в людей

Новый договор сотрудничества «Севернефтегазпрома» и Красноселькупского района: эксклюзивные подробности

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

Евгений КУЗНЕЦОВ

В декабре губернатор ЯНАО Дмитрий Артюхов и гендиректор «Севернефтегазпрома» Владимир Дмитрук подписали программу сотрудничества до 2030 года.

В январе документ получил районное «приземление» – трехстороннее соглашение с главой района и ассоциацией КМНС. О том, что дает району 20-летняя поддержка и какие проекты ждут впереди, – в материале «Северного края».

ДВА ДОКУМЕНТА, ДВА УРОВНЯ, ОДНА ЦЕЛЬ

Ключевым приоритетом нового соглашения между округом и компанией, как и в предыдущие годы, остаются улучшение инвестиционного климата, создание благоприятных условий для решения основных социальных задач региона, реализация мероприятий, направленных на поддержку коренных малочисленных народов Севера.

– Для нас принципиально важно ответственное партнерство с ведущими в округе производственную деятельность компаниями ТЭК. «Севернефтегазпром» демонстрирует высокий уровень социальной ответственности, последовательно инвестируя в развитие территорий, на которых работают его предприятия. За более чем десять лет совместной работы реализовано немало важных инициатив – от строительства социальных объектов до адресной поддержки жителей. Новое соглашение – это подтверждение нашей эффективной совместной работы и твердая основа для дальнейшего укрепления социально-экономического потенциала Ямала, улучшения качества жизни северян, – сказал губернатор Дмитрий Артюхов в декабре, после церемонии подписания.

Генеральный директор ООО «Севернефтегазпром» Владимир Дмитрук со своей стороны отметил:

– Мы работаем и живем на Ямале, и нам небезразлично развитие региона, его будущее, буду-



ков, выездных спортивных и патриотических мероприятий, обеспечение ценными призами для победителей – снегоходами («буранами»), лодочными моторами, инструментами. На новогодние праздники компания дарит подарки детям. Также помогали людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и местным некоммерческим организациям.

Одним из знаковых инфраструктурных вложений стало приобретение современного хлебопекарного оборудования для Красноселькупа и Тольки.

– Оно обеспечивает жителей свежей качественной выпечкой местного производства, – подчеркнул Юрий Фишер.

Новый, 2026 год откроет очередную страницу сотрудничества.

– В нынешнем году совместно с компанией планируем обустроить кабинет логопеда и психолога в школе «Радуга». В атриуме школы установим светоизодный графический экран для организации учебного процесса и проведения школьных мероприятий, – рассказал глава района. – От имени всех жителей выражают благодарность руководству ООО «Севернефтегазпром» за значительный вклад в развитие нашего района. Впереди у нас немало новых совместных проектов и достижений!

Яков Андреев, Владимир Дмитрук и Юрий Фишер – партнерство продолжается. Подписание ежегодного соглашения между районом и компанией открывает новые возможности для развития Красноселькупского района.

шее наших детей. Подписанная сегодня пятилетняя программа сотрудничества подтверждает нашу общую цель – сделать Арктику еще лучше и комфортнее, обеспечить благоприятные условия для жизни людей.

МЕХАНИКА: СОГЛАШЕНИЕ НА ЗЕМЛЕ

Менее чем через месяц стратегические договоренности обрели конкретные районные очертания. В офисе компании в Новом Уренгое 21 января Владимир Дмитрук, Юрий Фишер и председатель Красноселькупского отделения ассоциации «Ямал – потомкам!» Яков Андреев подписали трехстороннее соглашение о сотрудничестве на 2026 год.

В его рамках средства традиционно будут направлены на реализацию важнейших социальных программ и мероприятий, а также на поддержку проектов, нацеленных на сохранение истории, обычаев и культурных традиций коренных малочисленных народов Ямала. Этот документ – логичное продолжение двух десятилетий взаимодействия.

20 ЛЕТ В ФАКТАХ И ПРОЕКТАХ

Глава Красноселькупского района Юрий Фишер, поблагодарив руководство компании, на конкретных примерах показал, во

«Севернефтегазпром»: ключевые вехи и статус

Дата создания: 9 января 1998 года

Цель создания: освоение нефтегазоконденсатных месторождений Ямало-Ненецкого автономного округа

Местонахождение (с 15 июня 2001 г.):
Красноселькуп

Ключевой проект: разработка и обустройство Южно-Русского нефтегазоконденсатного месторождения – одного из крупнейших в России

Текущий статус: одно из основных добывающих предприятий Группы «Газпром»

Планы на 2026 год: школа «Радуга»

Тәнаптымпый мэттомын

Музейқын учынтый құмын таққылпетын исәчарый нәкырым Нәрый Мачый тәттыт чөтү

Қотол сома лекциям-презентациям «Исәчарый Төсий құлтыт шуньчыт чөтү» атылысыты Нәрый Мачый районнай краеведческой музей. Қоң има Марта Федорова исәчарый архивнай нәкыр нөнү мулалтысыты, күттар тәттын судьбам решанипотын 100–250 поинты күнты сукылтә ныны илтә мәнүй пар ессыза ме тәттоқын.

ТОБОЛЬСКАН НӨНҮ ТУРУХАНСКАТ ТӘТТҮ

Тәнныңа күттар илтә мәнүй пар ессымпа, нөнна имперской исәчары мантачеңа. Административнай принадлежностьн Төсовской тәттоқын мелты меняйпотын. Укын нымты управляемпотын Тобольскан нөнү Мангазейской уездасын.



Фото: Юрий Матыш / «Ямал-Медиа»

ИСТОРИЯ

Евгений КУЗНЕЦОВ

Уникальную лекцию-презентацию «Страницы истории бассейна реки Таз» представил Красноселькупский районный краеведческий музей. Директор учреждения Марта Федорова рассказала, как решалась судьба территории 100–250 лет назад и менялась жизнь в наших краях.

Чтобы понять масштаб грядущих перемен, нужно заглянуть в имперское прошлое. Административная принадлежность Тазовского края постоянно менялась. Изначально им управляли из Тобольска в рамках Мангазейского уезда. Позже, в 1762 году, для тазовских селькупов создали отдельную Тымско-Караконскую волость.

Пун, 1762 поқын, төсий шой құмынтыт чөтү мемпетын онтыкый Тымско-Караконскую волость. А 1852 поқын регионн мимпетын Туруғанская тәттонты Енисейской губерниянты, ныны шенты историиты эсымпа.

Тоқылтысомын, нәкырызын XVIII века нәкырла лаңай құмын ай шой құмын түккүрса жаңылымпетын қолтоқын Вах.

ШЕНТЫ ЭРА

Пун 1917 поқын тақкый тәттын нөнү шенты государствам мәжолап сөтүн. Ключевой инструментта еса Комитет Севера, учыса мәркүмә учёный Пётр Смидович. 1935 пот тәтты еса уккыраңқытый көн национальной округты, 93 района, 830 кочевой советты ай 550 артельнты.

70% коренний тамтырый инэт школанты ичысөтүн.

Еса местной власть. 20 шәпай ирәзын 1925 поқын месетын Төсовской туземнай районым (ТузРИК). Посукый исполнкомты таңылсытын председатели родовых советов Кусамин Г. Д. ай Даиндук А. С. Укыи председательца РИК еса Андреев, секретарьца – Голованов.

АРТЕЛИ АЙ КРЕДИТЫ ӨТАСА

Экономикам мэн пар месетын кооперациян нөнү. Организациян тильчи «Интеграл союза» нүкөйпесөтүн факторияттым: татыкотын құмынтыкін кредитты пушкан ай мүкәп, күтын мыңын ни қызынтычанкассудаммайпесөтүн көнёттәсә, атэпинмиртыкайпесөтүн сурый қызын ныны қызын.

Расчёты метысөтүн ашиша қомтаса, а нәкырса.

Истап тәттоқын, мити айсыл сәркіттә чипоқын, ессысөтүн посукый колхозын – қызынтычий артели: «Имени Кирова» Нәрый Мачоқын, «Имени Калинина» Кікай – Оқын, «Имени З-й Сталинской пятилетки» Рөттәкүн, «Полярный круг» Шиторпскаңын. Мәнүй пар еса социальний илпіттә.

Ненеңдай ирәзын 1926 поқын еса посукый районнай комсомольской конференциязын (124 делегата), а 1931-м кәткысөтүн ликвидациям неграмотнай ийматый құмынтын мыңын.

ЧЕЛЫПСА РАЙОН КАРТОҚЫН ЯМАЛ

Шенты челоқын ай мемпетын мәнүй административнай единицам. 5 кәкса ирәккын 1937 поқын Нәрый Мачый национальной район с центром в станке Церковенск. Ямалты мимпетын 10 топырый ирәзын 1944 поқын, күшшан район есиса составын Ямало – Ненецкий национальной округтын.

Государство политикасты еса, шоткый құмын тәммол мунтың илшүйнәттән кәттоқын. Архивын әја тильчи цифраты: в 1951–1953 поқын колхозникаты чөтү омтылтолпетын 35 мәттәм, теплицил ай электростанциян.

Төсовской тәтты мемпеты сома илпіттә от патриархальной уклад нөнү плановой экономикат тәтты колхоза, школаса ай шенты власти. Музей лекция, мемпеттә на архивных фактах, – на илниттә мәттә, сформировайпаты облик онын районмын.

Перевод Маргариты МОРОКОВОЙ

По волнам памяти

В его первый исполнком вошли председатели родовых советов Г. Д. Кусамин и А. С. Даиндук. Первым председателем РИК стал Андреев, секретарем – Голованов.

Экономику перестраивали через кооперацию. Организации вроде «Интегралсоюза» открывали фактории: снабжали население кредит ружьями и мукой, выдавали беднякам ссуды оленями (по 10 голов на хозяйство), а взамен принимали пушнину и рыбу. Расчеты часто шли не деньгами, а расписками.

По всему краю, как грибы после дождя, росли первые колхозы – рыболовецкие артели: «Имени Кирова» в Красноселькупе, «Имени Калинина» в Киккиакки, «Имени З-й Сталинской пятилетки» в Ратте, «Полярный круг» в Сидоровске. Менялась и социальная жизнь. В июле 1926 года прошла первая районная комсомольская конференция (124 делегата), а в 1931-м главной задачей объявили

ликвидацию неграмотности среди молодежи.

Кульминацией всех преобразований стало создание отдельной административной единицы. 5 октября 1937 года был образован Красноселькупский национальный район с центром в станке Церковенск. Окончательно его судьба как части Ямала определилась 10 августа 1944 года, когда район вошел в состав новообразованного Ямало-Ненецкого национального округа.

Государство активно проводило политику перевода на оседлость. Архивы сохранили конкретные цифры: в 1951–1953 годах для работников колхоза им. Кирова построили 35 домов, теплицу и электростанцию.

За несколько десятилетий Тазовский край совершил гигантский скачок от патриархального уклада к плановой экономике.

Публикуется в сокращении.

Щёйкумый эты әңзыя, мельты ўнтыңыя!

ОБРАЗОВАНИЕ

Татьяна КУБОЛЕВА

Ти щентый челоқын щёйкумый эты, ашә ўнта ме әтүмьин, ман кусақын клей эссам, мер күмүн мұлымпышот өніт этыса, нымты ўнтысы щёйкумый эты құмбынын мөтқын. Ме исәчерьй күмбим мұлымпышот өнтиң щёйкумый этыса. Мөтқын ман понша, ияй мосса сомак мұлымпотын, ай тенемботын өнтиң этып. Тенемыңылты – Ўрянта этап – қумы чаңята.

Кыпека мулалтятамы өнакчұты кутар тенамы түсі робитықа өнтиң этыса. Учитысам педагогическом колледже им. А. М. Зверева, құсам мөкына, нымты робитысам Раттовской школе-интернат С. И. Ирикова, нымты мака Зоя Владимировна – истамый тему «Щёйкумый традиции» тантенымалайшыкимый этып, иматый нетая, раңқаң әнант менанты, тянты пун нотнак әнта. Ашә тенемысак күн иқа некыр компьютере, буквас, уқыр некырпыйтый эты, экка кочий метыйтый ўррып, тоқылтықам нөкырмели ноттай некыр, ай некырқам, капи мунтық месам ай некырсам.

Пун құсам Тойкий мачонты, нымты робитықа құсам МУДО «ТЦДО», күн директор Павел Александрович. Кетысын некырты. – Қай программой учантал



Фото: Игорь Карачев

Татьяна Станиславовна учисам инаятыса сомпыла пөн, тоқылтымпышылын, тенерпышылын щёйкумый эты иттырла қалымпа, щентый челоқын нотна мұлымпышқа өнтиң этыса, коймытықа, капи ай, нынноны щёйкумый эты ўннята.

инаятыса? Қай кетысyt ман мунтық месам, ай исыты робитықа.

Чаңкысы ружий методических разработак, дидактических, наглядных материјалов, укыр дополнительную образовательную программма «Щёйкумый эты инаятынык» детском саду «Қә» кыпа инаятыса, исам куты тенемысит эситы, эмиты өнтиң этып. Щиттамтели программма инаятыса школа-интернат творческое объединения инаятын «Наследие» «ТЦ ДОД».

Детском саду «Қә» программа «Щёйкумый эты инаятынык» инаятыса сонтыркомын, мұлымпышқа өнтиң щёйкумый этыса, ўңқылтыкомын шұмы. Кутар кәтыкот на этып? Қай нымты ѫттымпашы? Кутар кәтыкот? Йұнқылтыкотын өнтиң этып.

Творческое объединения «Наследие», тымты инаят сонтыр-

кот, чаптәп мулалтыкот, коймытот, мұлымпышқомын кутар меней тамтыр тәттоқын илынит, нильчик, мельты кәтыкам инаятынык тенемыңыл өнтиң этып. Мұлымпышқыл мөкыннат амантыс, апантыс. Кәтыкам соқынил! – Кутар тамып кәтыкот? Тона кай эта?

Учитель учитытый щёйкумый этып, тәпні инаятып танталтыкот тенесымынекирса, тоқылтымпышқа, ай педагог дополнительного образования, сонтырла кыпа инаятыса танталтыкотын кутар кәтыка щёйкумый этыса, инаятынык нотна мұлымпышқа мотқын кочилоқа өнтиң этыса. Ай нымты нот, ўнтынта өнтиң щёйкумый эты. Мельты тенерпышылыт өнтиң этып – Мирсымый тәттей этап, тұмптый исәчерьй күмбимынен.



Фото: Снежана Ирикова

Звучи, родной язык, селькупский!

Все реже звучит родная речь на селькупском языке.
Исходя из своего опыта, могу сказать, что родной язык должен звучать в каждой семье. Наши предки общались, передавали его. Семьи моего возраста еще разговаривают между собой, но не общаются с детьми, не передают им разговорную речь, правильное произношение звуков.

Знайте: исчезнет язык – исчезнет и народ!

Немного расскажу, как начальствует моя работа. Я окончила Педагогический колледж имени А. М. Зверева, поехала домой и устроилась в Раттовскую школу-интернат имени С. И. Ирикова.

Там мне впервые предложила Зоя Владимировна: «Выбирай любую тему – «Традиции селькупов». Ты молодая, шустрая, владеешь языком. Вперед, пиши! Тебе это пригодится».

Для меня это было впервые, многое было непонятно. В компьютере не хватало букв, одно слово имеет несколько значений – все зависит от смысла, который ты хочешь передать. Но я справилась.

Потом я переехала в село Толька, устроилась в Толькинский центр дополнительного образования детей. Директор Павел Александрович спросил: «По какой программе будешь работать с детьми? Разрабатывай программу – тогда приму на работу!» Он дал должностные ин-

струкции, велел придумать название детскому объединению.

Мне не хватало методичек, наглядных материалов. Но я разработала свою первую программу – «Селькупский для малышей» – для подготовительной группы детского сада «Березка», где были родители, знающие язык. А вторую программу – для творческого объединения «Наследие» в школе-интернате.

В детском саду на занятиях мы учили воспитанников правильно произносить слова и звуки, называть предметы. Все проходило в игровой форме.

В объединении «Наследие» мы говорим о сохранении не только языка, но и всего наследия народа – традиций, культуры

малой Родины. Учимся правильно называть предметы, понимать значения слов, развиваем речь.

Но одного занятия мало. Учитель в школе дает знания, педагог дополнительного образования ведет по программе. Этого недостаточно. Ребятам нужно вместе с родителями дома закреплять пройденное: общаться на селькупском, чтобы ребенок слышал слова, произношение, строил предложения. Только тогда родная речь снова зазвучит в полную силу.

Мы должны помнить: родной язык – это самое большое богатство, которое у нас есть. И его будущее зависит от того, заговорим ли мы на нем сегодня в своих семьях.

Кыпа тойкий пөрый инаят ылалтымпөтын Москвакын

ТРАДИЦИИ

Надежда МОХОВА

Инайт Тойкий школа искустван нөнө импөтын победап столичной конкурссын декоративно-прикладной ўрацын «Родное».

Номинациязын «Художественный маттырый лэмүн» укый местам импаты учы Алексей Карсавина «Стойбище», нөкөримтәлый – «Өтә» Александры Баякиной. Пәлтимпәтый құмті – қытөл сомак маттырый лэмүн, преподавательын Нина Саркиц.

Педагог имат чоты сома әңа кәттимпәтый эты жюри художественнай вуз нөнө.

Конкурсм мемпаты колледж дизайна ай декоративной искусства німтес Строганова. Ўнтышпаш құмтын нөнө учынтый колледжын, тәпшын котол сомарсөтын инайтам, – томнит Нина Андреевна. – На «кузни-

цанты» мастеров, нәччә тәннырпөтын коччы құмын. Тәпшын эты – сома награда ай подтверждайпөтын, ме ўромын учомын.

Ләмүн маттырықа – на искусство кунты ләттыңа ныны тәннымыңа онты ильштәм. Тапчеллыи инайтам танталтыңа, нөтна орышиңа мунтық кумыттыкни. Тымты нөтна сөрим: преподавательты, ученикты ай эмбыттымын, кәттиситы мастер:

– Алексейты ай Александранты сома аса – эмбыттымын посукый класс нөнө поддерживайпесетен интересм. Но ме мелты ненән учысомын ийятын нөнө, тәпшытын интереснөн. Маннымпамы, ийя кунтың уча, ашша ты то койымпа, укыталтам тәпса учыңа. Нашшан тәпшын тәннырпөтын қайым меңа. Мат чонтықаң пәлтимпамы, ўромын меңа, контролировайпами.

Нина Саркиц, онты ә коччы пөры ылалтыситы конкурстым, томнит истамый учы – на победан, ай поражениян – сома әңа кыпа мастерты чоты.

Ман мелты томнамы инайтын, конкурссын эңштән на уже побода. На онайты орлы маннымпамы, мәнның құмтын учым, пун сомај қайым меңа. На нильчы корраңа – құмтыңса мұлыманты, пун учынтый связь эссиңа.

Тәннымыңыты наставник, куттар тәтолىңа, куты призовой мепстан чаңџа иптәтты.

Уколлон чемпионатын «Наука Ямала» ман мыңан кыпа участник, көн потый ийя орса көримзөлапса проигрш четы, кәттиситы собеседница. – Ман кәттисам, ме уже корраси қаттоңты, мұлымпеси мастертыса, шенты тәнным тақырлал. Ті тәннымыңыты, нөтна коччы учыңа, сома қайым меңа.

Тітай ямальской косторезной искусствам педагог маннымпамы традицияса ай шенты ильтаса.

– Онын ильтәмьн нөтна. Искусство уккыр коптаңын ашиша нынка.

Ман қыкамы онәк тәттей кәттам ныны истамый тематым. Титамый промысел әңа, инайтәннырпөтын ай сома шенты қайым меңа, – қәтситы тәп.

Ті школаңын искуств шенты утаятым тәннырпөтын меңа. Қоний ирәкын сукылта түс аучыңа – Владислав Агичев, учыттыса Ямальской многопрофильной колледжын. Ті тәп онты учантаси ләй маттырықа. Уккырсаң учантаси педагоги кыпа инайтыса конкурс четы «Душа Севера». На конкурс Салехардаңын чопықытый ирәкынты энта.

Перевод Маргариты МОРОКОВОЙ



Фото: t.me/seikupadm

Юные толькинские резчики победили в Москве

► Начало на стр. 3

Резьба по кости – искусство, требующее терпения и глубокой связи с культурой предков. Чтобы увлечь им современных детей, нужно постараться – всем. Здесь важен tandem – преподаватель, ученик и родители.

– Алексею и Александре повезло – их семья с первого класса поддерживали интерес. Но мы всегда отталкиваемся от самого ребенка. Главное – его искренний интерес. Если вижу, что ученик увлеченно работает по долгу, не отвлекаясь, начинаю заниматься с ним углубленно. Тогда у него появляются и соб-

ственные идеи. Моя задача – помочь, направлять и мягко контролировать, – объяснила мастер.

Нина Саркиц – сама многократный победитель конкурсов, считает любой опыт – и победы, и поражения – бесценным уроком для юных мастеров.

– Я всегда говорю ученикам, что участие в конкурсе уже победа. Это проверка твоих сил, шанс посмотреть на работы других, перенять самообладание. Такие поездки – это и общение, которое потом перерастает в профессиональные связи.

Знает наставник и как поддержать того, кто не занял призовой место.

– Недавно на чемпионате «Наука Ямала» мой самый младший участник, 10-летний мальчик, очень расстроился из-за проигрыша, – привела пример собеседница. – Я дала ему немногого остыть, потом объяснила: мы уже выиграли саму поездку, новые знания, общение с мастерами. Он понял, продолжает заниматься и теперь говорит, что в следующий раз подойдет к работе иначе, учтет ошибки.

Будущее ямальского косторезного искусства педагог видит в гармонии традиции и современности.

– Национальная тема, конечно, главная. Но искусство не стоит на месте. Лично я люблю

северные сюжеты, но и другими темами не пренебрегаю. Нужно быть гибким. Будущее у промысла есть – в последнее время очень много детей проявляет к нему живой интерес, приходят и погружаются с головой, – подчеркнула она.

Сейчас в школе искуств готовятся к новым творческим испытаниям. В январе вернулся бывший ученик – Владислав Агичев, выпускник Ямальского многопрофильного колледжа. Теперь он сам будет преподавать резьбу. Вместе педагоги отточат мастерство юных мастеров для детского конкурса «Душа Севера», который пройдет в Салехарде в сентябре.

Сталинград: 200 чөлөү, меняйпаты историяп

ПАМЯТНАЯ ДАТА

Евгений КУЗНЕЦОВ

ШИЛДІМДІЛІЙ ЧАЙЫ ИРӘҚЫН –
Чөлөү мүттүйлік слава

Россияның, чөлөү
ылалтымпөтүн немсай-
фашистай войскатым
Сталинградской битваын.
На мүттүй сражение эппа
200 чөлөнти күнти ай пинти
кунти (17 наңыңай ирән наңы
1942 по 2 чајай ирәт тәтти 1943),
эсымпа нөтнай ўрытса Великий
Отечественний мүттүй.

СТРАТЕГИЧЕСКАЙ СТАВКАТЫ

Таңыт 1942 поңын төмүй
пеләк орса нөтнаң эса. Немсан
сичалтымпөтүн иңде нефтяной
тәттип Кавказын наңын тәттей
тәттип Дона ай Кубани, то ишә
СССР ресурсаты. Натҗо нәччә
үтимпөтүн орсымый группиров-
катым: 6-я полевай ай 4-танковай
армияп, румынскай наңын ита-
льянской тамтырый частыым.
Тәптиңса мүттүйпөтүн тамты

Сталинградской, Донской наңын
мәнний фронты наңы Георгий Жу-
кова ай Александр Василевского.
Укын немсай тамтыртын құмын
мүттүй құмынтын ай техникатын
коччиң эппа.

ОБОРОНАН НӨНЫ ТРИУМФ ТӘТТЫ

Битваты шитты перы этапты
эппа. Посукый – героическая
оборонаты. Тәтты ирәнти күнти
советскай мүттүй құмын сәпүлак
кунтык мүттүйпөтүн, қэттүм
руинатца мемпөтүн. Шит-
тымділій этапты – гениальний
контринаступления «Уран»,
19 чыңырый ирәқын 1942 поңын
эппа. Којалтымпөтүн наңын
утыримпөтүн немсай группиров-
катым. 31 қөнний ирәқын
1943 года пленты импөтүн фельд-
маршалым Фридрих Паулюс, а
2 чајай ирәқын капиту-
лировайпөтүн омы немсай
частытын.

ПОБЕДАТ МИРТЫ

Мүттү Сталинград ылозын
орса кошкың эппа вермахт чоты:

үртимпать 1,5 миллиона
құмынты. Натҗо Германияны
трау мемпөтүн. Победа ме чоты
сәттүм миры: ўртимпать Крас-
най Армия – 480 көттон мүттүй
құмынты наңы 500 көттон
ранинпөтүн.

званияса гвардейских, 750 көттон
әңә медальтын «За оборону Сла-
линграда». 1965 поңын қэттанты
мимпөтүн почётное звание
«Город-герой».

Перевод Маргариты МОРОКОВОЙ

Сталинградской победаты
мелтты нәкырпа историянты
куттар орсымый ме
мүттүмпүл құмын врагтым
ылалтысөтүн.



Фото: Г. Зельман / РИА «Новости»

Сталинградская победа
навсегда вписана в историю
как символ несгибаемого
мужества и стойкости нашего
народа. На фото: Сталинград,
31 января 1943 года.

Сталинград: 200 дней, изменивших историю

2 февраля – День воинской
славы России – День разгрома
немецко-фашистских войск
в Сталинградской битве.
Это сражение, длившееся
200 дней и ночей (с 17 июля
1942-го по 2 февраля 1943-го),
стало решающим переломом
всей Великой Отечественной
войны.

СТРАТЕГИЧЕСКАЯ СТАВКА

Летом 1942 года южное на-
правление стало ключевым. Не-
мецкое командование стреми-
лось захватить нефтяные районы
Кавказа и богатые земли Дона и
Кубани, чтобы лишить СССР
ресурсов. Для этого была броше-
на мощная группировка: 6-я по-
левая и 4-я танковая армия, ру-
мынские и итальянские части.

Им противостояли войска Стала-
линградского, Донского и других
фронтов под руководством Геор-
гия Жукова и Александра Васи-
левского. На начальном этапе
противник имел значительное
превосходство в живой силе и
технике.

ОТ ОБОРОНЫ К ТРИУМФУ

Битва делится на два этапа.
Первый – героическая оборона.
Четыре месяца советские войска
сдерживали натиск в уличных
боях, превративших город в руин-
ы. Второй этап – гениальное
контринаступление «Уран», начавшееся 19 ноября 1942 года.
Оно привело к окружению и
полному разгрому немецкой
группировки. 31 января 1943 года
в плен сдался фельдмаршал Фри-

дрих Паулюс, а 2 февраля капи-
тулировали последние части.

ЦЕНА ПОБЕДЫ И ЕЁ ЗНАЧЕНИЕ

Поражение под Сталинградом
стало катастрофой для вермахта:
потери составили около 1,5 мил-
лиона человек, что лишило Герма-
нию стратегической инициативы.
В стране был объявлен траур. Но и
нашей стране Победа далаась огром-
ной ценой: потери Красной армии

составили около 480 тысяч убиты-
ми и свыше 500 тысяч ранеными.

ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ

Подвиг защитников отмечен
высочайшими наградами:
112 человек стали Героями Со-
ветского Союза, 213 соединений
получили звание гвардейских,
более 750 тысяч награждены ме-
далью «За оборону Сталинграда».
В 1965 году город получил по-
четное звание «Город-герой».

7 советских фильмов о Сталинградской битве

- «Дни и ночи» (1944)
- «Горячий снег» (1972)
- «Они сражались
за Родину» (1976)
- «Сталинградская битва»
(1949)
- «Солдаты» (1956)
- «Возмездие» (1967)
- «Великий перелом» (1945)

Из домашних архивов – в историю района

ПАМЯТЬ

Евгений КУЗНЕЦОВ

Три недели назад в Красноселькупе похоронили выдающуюся женщину – Лидию Алексеевну Клаузер, которая посвятила нашему краю всю свою жизнь. Учитель с 52-летним стажем, она не просто вела уроки – она формировала характеры, судьбы и тем самым само будущее нашего села. Ее лицо, ее взгляд, ее особая строгая нежность знакомы сотням учеников. А какой ее запомнили вы?

В редакционных архивах сохранилось несколько снимков, на которых запечатлена уникальный педагог, сегодня мы их публикуем. Уверены, что в ваших семейных альбомах, в старых школьных папках тоже хранятся живые мгновения, запечатлевшие Лидию Алексеевну – на уроке, на школьной линейке, в походе, на выпускном. Давайте вместе соберем полный и теплый портрет учителя, чье имя стало символом целой эпохи в педагогике района.

Присылайте в редакцию фотографии Лидии Алексеевны Клаузер из ваших архивов. Расскажите, какая она запомнилась – строгим наставником, мудрым советчиком, душевным собеседником. Каждая ваша фотография и каждая строчка воспоминаний станет бесценной частью народной памяти о человеке, который отдал Красноселькупу всю свою жизнь. Вместе мы сохраним ее образ для истории, для будущих поколений, для самих себя.



На лекции Лидии Клаузер в районную библиотеку с большим удовольствием приходили жители поселка.

Несколько лет она вела занятия ямальского лектория «Живое слово».



Во всем настоящей была! И в словах, и в чувствах. Искренне радовалась присуждению звания почетного гражданина района, и односельчане, глядя на нее, разделяли добрые чувства и гордились Лидией Алексеевной.



Незабываемые встречи удавалось организовывать педагогу, соединяя поколения школьников и коллег с ветеранами, тружениками тыла, детьми войны. На снимке одна из них: с ветераном, ребенком войны Марией Шестаковой.



Лидия Алексеевна учила думать, размышлять, чувствовать и выражать эти чувства. Как однажды высказалась одна ученица, на уроках Клаузер можно было «десять жизней прожить»...



Сенсация на стартовом турнире

Команда «Культура» неожиданно лидировала после перерыва

СПОРТ

Надежда МОХОВА

Еще не успели перевести дух участники Спартакиады трудящихся 2025 года, как стартовал новый сезон соревнований между коллективами организаций и предприятий Красноселькупского района. Традиционно его открывает турнир по мини-футболу – жемчужина спартакиады, которая всегда собирает рекордное число команд. Именно поэтому в этом году торжественное открытие всего спортивного противостояния решили провести на его площадке.

Первый этап спартакиады собрал пять «отраслевых» команд – «Образование», «Культура», «ОМВД», «Больница» и «Администрация», каждая из которых готова продемонстрировать высокую спортивную подготовку и уровень игры.

Первый свисток – всегда особое, волнительное событие. Футзал задает тон всей борьбе, становится точкой отсчета, настоящим стартом большого спортивного года. Для команд это первая серьезная проверка. Кто-то вышел в обновленном составе, кто-то только ищет свою игру, а кто-то – слаженный механизм, отточенный годами. Пока все присматриваются, чувствуют конкуренцию и

начинают понимать, с кем предстоит бороться за победу в грядущих месяцах...

Целых пять часов продолжалось сражение. По круговой системе каждая команда провела по четыре игры. Торжественная церемония награждения стала церемонией первого этапа спартакиады. Уставшие, но гордые три сильнейшие сборные взошли на подиум.

По итогам упорной борьбы третье место и бронзовые медали

завоевала команда «ОМВД», продемонстрировав не только отличную игру, но и несгибаемый дух.

Серебряные награды достались команде «Образование», которая на протяжении всего турнира проявляла себя как единый, мощный и сплоченный коллектив.

Настоящий фурор произвела команда «Культура». Именно она после перерыва триумфально ворвалась в сезон и, продемонстрировав отличную подготовку и волю к победе, завоевала первое

место и Кубок победителя турнира по футболу.

Были отмечены и отдельные спортсмены. Лучшим игроком назвали Дмитрия Дащенко из команды «Культура», номинацию «Лучший вратарь» забрал Игорь Шепелев из команды «ОМВД».

Следующим этапом спартакиады станут не менее захватывающие соревнования по баскетболу, которые обещают неменьший накал страстей и зреющих моментов.



Фото: Алена Мамчева / администрация Красноселькупского района

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВОТ ТАК СЮРПРИЗ! ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА ПЕРЕВЕРНУЛАСЬ

Федор Ярков,
главный судья Спартакиады трудящихся – 2026:

– Мы примерно знали, кто чего стоит, кто на каком уровне играет. Поэтому гораздо интереснее было наблюдать за командами, которые в прошлом и позапрошлом году не участвовали. Новые игроки – это всегда интрига!

Бот, например, представители администрации. Раньше они играли за другие коллективы, а в этом году решили: «Мы созрели, у нас теперь свой состав». И собрали-таки свою команду, выставили ее.

Или взять команду «Культура» – она сильно обновилась. И они показали такой высокий уровень игры, такую отличную подготовку, что этого никто не ожидал.

Опираясь на прошлогодний опыт, все думали, что борьба за первое–второе место, как всегда, развернется между «Образованием» и «Больницей», которая в прошлом году стала победителем по футболу. А в результате команда заняла только пятое место, а «Культура» неожиданно поднялась на самую высокую ступень пьедестала. Вот такой сюрприз!

ПЕРВЫЙ СТАРТ ЗАДАЁТ ЭНЕРГИЮ

Константин Зятьков,
главный судья соревнований по футболу:

– Спортсмены подходят к подготовке к спартакиаде с огромной ответственностью. Для них это больше, чем просто соревнования, это большая работа, где каждая тренировка приближает к главной цели – победе не в одном виде, а в общем зачете всей спартакиады.

Поэтому победа на первом этапе, как сейчас в футболе, – это очень важный психологический старт. Она показывает, что команда движется в правильном направлении и ее усилия уже приносят результат. Этот успех задает тон и дает энергию для всех следующих соревнований.

В конце концов, регулярный спорт – это не только физическая форма. Он воспитывает характер, дисциплину и умение работать в команде. Эти качества помогают спортсменам не только на площадке, но и в жизни.

ЗАВОЕВАЛИ ПРАВО МЕЧТАТЬ ДАЛЬШЕ!

Виталий Трофимов, капитан команды «Культура»:

– Наша победа – не просто радость, это эйфория! Мы мечтали взять этот рубеж, и у нас все получилось!

Ключ к успеху – наша собранность и труд. Мы ходили на каждую тренировку, доводили до автоматизма каждый элемент, каждую передачу. Часы, проведенные на площадке, сделали из нас единый организм. Мы научились понимать друг друга без слов, читать мысли, предвидеть действия. После победы в футболе мы с новыми силами готовы идти вперед, готовы побеждать.

Сериял «Королева ...»		Коровий отход, дающий доход		Жертвенный ягненок					Полуфабрикат мужа		Что скрывается за дефицитом?		Научный способ морить голодом
	↗			Королевская тюрьма Англии		У него не было тещи (анекд.)		Царь с комплексом	↗				
Какого поэта бранил Онегин?		Смазка для жарки		Не муж, а просто Отелло!	↗					Его плечо - Бетельгейзе	Куда впадает Бия?		Мера для землемера
	↗		↓	Армянское средство связи	↓	Обрусившие куэсты	↗				↓		↓
Хьюстон	↗				↓	Сотая часть фунта	↓	Свойство любого клиента	↗	Верх колонны			
	↓	Потеря блесны в реке		Значимость аргумента	↗						Дикий бык		
	↗					Сказочный антипод добра		Ушлый знаток профессии		10 000 (устар.)	«Ни свет, ни ...»	↓	Лисица-крестная в сказках
		Астроном Кеплер		Вторая книга Ветхого Завета	↗				Шайка, но не банда	↓			↓
	↗					Черное топливо	↗				Мясо в остром соусе	↗	
		«Молодая лошадь, да ... старый»		Жокей	↗								
Безусый парень	↗					Скопище огольцов	↗				Река в Якутии	↗	

Господдержка для ямальских писателей

Открывается приём заявок на издание книг в 2027 году

ПРИГЛАШЕНИЕ

С 1 февраля на Ямале начнется конкурсный отбор литературных произведений для издания за счет окружного бюджета. Право на участие имеют авторы – жители автономного округа, а также литераторы, чьи работы посвящены ямальской тематике.

Региональная редакционно-издательская комиссия обеспечи-

вает полный цикл подготовки книги: от верстки, дизайна и художественного оформления до печати тиража. Это позволяет авторам сосредоточиться на творчестве, передав техническую часть профессионалам.

КАК ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ

До 1 сентября 2026 года необходимо направить заявку и пакет документов на электронную почту dvp@yanao.ru. Отобранные произведения будут изданы в 2027 году.

МАСШТАБЫ ПРОГРАММЫ

Программа книгоиздания работает на Ямале более десяти лет. За это время поддержку получили около 200 авторов, а общий тираж выпущенных книг превысил 67 тысяч экземпляров. Вся изданная литература пополняет фонды библиотек и общественных организаций региона.

В 2026 году за счет бюджета будут выпущены восемь книг ямальских авторов общим тиражом более 2000 экземпляров:

- Алексей Булыгин – сборник стихов «Мне бы северных оленей...»
- Таисия Карамова – повесть «Морошка»
- Андрей Листишенко – сборник рассказов «Снежные люди»
- Валентина Лонгортова – стихи и проза для детей «Соймийэ» (<Ручеек>)
- Ольга Москвич – рассказы «Детвора. Семейные истории»
- Артем Полосин – роман-фэнтези «Реальность простит чудеса»
- Анфиса Сэротэтто – повесть «Мамако»
- Вера Смилингене – сборник «Поцелованные солнцем»

«Северный край» – общественно-политическая газета Красноселькупского района

И. о. генерального директора
Т. И. Каврук

Главный редактор
О. В. Сытник

ЯМАЛ
медиа

№ 4 (2087). Газета вышла в свет 30 января 2026 года.
Подписано в печать: 29 января 2026 года.
По графику: 18.00, фактически: 18.00.

12+

Учредители: автономная некоммерческая организация «Ямал-Медиа», администрация Красноселькупского района

Издатель: автономная некоммерческая организация «Ямал-Медиа»

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, ХМАО-Югре и ЯНАО 30 марта 2021 г.
Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ72-01627.

Заказ № 24 тз. Тираж 600 экз.
Адрес редакции и типографии:
629380, ЯНАО, с. Красноселькуп,
ул. Нагорная, д. 36
Телефон: +7 (34932) 2-12-64

Газета выходит по пятницам.
Распространяется бесплатно.

Сайт: krasnoselkup.media
e-mail: sk.gazeta@yamal-media.ru